

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

A Romanul, aradi román újság azt írja, hogy a románság sohase fogja elfogadni a magyarság uralkodó preponderanciáját, hanem harcolni fog a magyar nemzetiségek egyenjogúsításáért úgy, hogy voltaképpen nem is egyenjogósított magyarországi nemzetiségek egysége, hanem Magyarország területén együtt lakó nemzetiségek összessége lenne. Másként nem kell neki a barátságunk. Mert ő is azt tartja, miért legyünk mi frere et cocho? Legyünk mindanyian cocho.

A pénteki beszéd.

A képviselőház mult pénteki ülésén nyilatkozott gróf Tisza István a román békéről egy Bujanovich munkapárti képviselő interpellációjára adott válasz alakjában. De nem olyan sablonos elintézésel, hogy annak egyszerű tudomásul vételével nyerjen befejezést az ügy, hanem napirendre tűzette, hogy mindenki hozzászólhasson.

Ez a magatartás teljese: reá vall. Az igaz uton járó, az igazságot nem kendőző nagy férfiura, aki kizárólag hazája javát tartva szem előtt, nem akarja a saját véleményét, a saját akaratát senkire reá tukmálni, hanem eljárása, cselekvése történetének nyitott könyvét nemzete elé tárja: ime, ezt akartam, ezt tettem, bíráljátok meg.

És ezt a férfit, Gullivert a liliputiak között, merik az utóbbiak hátgondolatok táplálásával, személyes motívumoknak, vagy bármiféle érdeknek való meghódolásával meggyanusítani. Őt, akinek a lelke átlátszó, mint a kristály. Akinek az önzetlen hazaszeretete olyan, mint a Pelikán madaré, aki önmagát áldozza fel a fiaiért. És akinek a magyar nemzetnek semmi néven nevezendő beavatkozást nem tűrő önállóságából és függetlenségéből származó szuverén jogai iránti ragaszkodás annyira a vérévé vált, hogy inkább meghal, semhogy azokból egy hajszálnyit is engedjen.

Ez a gyanusítás olyan üres, izetlen, alacsony, képtelen és hihetetlen, hogy csak a megvetés reá a helyes felelet.

Annak a tárgyilagos megbírálásához, hogy helyes-e, nem-e, amit tenni akart és tett, nemcsak joguk van az ország dolgait intéző férfiakkal, az ellenzékieknek is, hanem kötelességük is.

Vajjon gyakorolni fogják-e eme jogukat? Teljesíteni fogják-e eme kötelességüket?

Tárgyilagos kritika útján semmi esetre sem. Lehet, hogy semmikép sem. Kívül fognak maradni s onnét fognak sárral bedobálni a parlamenti élet küzdőterén álló kimagasló hősré.

Tudjuk is miért. Azért, mert gróf Tisza István pénteki beszéde olyan megcáfolhatatlan igazságokat tartalmaz, amelyeket halomra dönteni még akkor se tudnának, ha elég eszük, tudásuk és hazafiságuk volna hozzá. Hát még mikor mind a három tulajdonság dolgában olyan szegények!

Nem lehet megcáfolni azt az igazságot, hogy az igaz és benső megértés útján létrehozandó harmonia a magyar nemzet és Magyarország számára legnagyobb nemzetiségeivel, mint e hazának a többi nemzetiségekkel egyenjogú lakossága között nemcsak nem kisebbitené, hanem csak szaporítaná a magyar állameszme garanciáit. Viszont nem lehet megcáfolni azt, hogy amit a román kivánságok közül megadhatatlannak tartott, azt nem is lehetett megadni veszedelem nélkül. Nem lehet megcáfolni, hogy gróf Tisza István álláspontja még csak a lehetőségét is kizárja annak, hogy Magyarországon nemzetiségi szövetezés jöhessen létre. Nem lehet megcáfolni, hogy az érthető elégtelenség okainak megszüntetésére kell törekedni, mert az ellenkező rideg magatartás a hazafias szellemű más nemzetiségi honpolgárokat is belevonhatja a békétlenkedők táborába.

S mert mindezt megcáfolni nem tudják, mert látják, hogy alul maradnának, azért nem vesznek részt a válasz megvitatásában. Vagy ha vesznek, azt nem ésszel és argumentumokkal teszik, hanem a megszokott módszer szerint, duhajkodással. —cht.—

Politikai hírek.

— A külföld gróf Tisza Istvánról. Hogy miként bírálják és méltányolják gróf Tisza Istvánt a külföldön; arról tanúságot tesz a Berliner Local Anzeiger következő cikke:

Tiszát eddig mindig igazolta a siker, — írja a lap — az az ember, a ki a renitens képviselőket erőszakkal kidoballa a parlament üléssterméből, ma a legnépszerűbb alakja az országnak. Ha Tisza erények és hajthatatlanságának sikerül Magyarország parlamenti életét meggyógyítani, a magyaroknak a többi nemzetiségekkel elviselhető együttműködését hely-

reállítani, igen nagy jelentőségű dolog volna és pedig nemcsak a magyar állam legközelebbi szomszédaira nézve. Ennek az országnak a gazdagsága kimeríthetetlen és különösen kimeríthetetlenek pusztáinak és hegyeinek kincsei. Magyarország adja a legjobb lovat, a legjobb lovasokat a hadseregnek és valamint nyáron a pusztán beláthatatlan arany mezőkben érik a búza és a fengeri, a folyói is hőmpolygetik az aranyat. Egy erőteljes gazdasági fellendülés, a mely rendezett állami szervezeten épült fel, olyan erőssé tenné a habsburgi monarchia balakarját, hogy az osztrák jobbkar is visszanyerné hajdani erejét.

— A hírlapok árusítása. Báró Harkányi János kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a hírlapokat a pályaudvarokon szabadon árusíthatják. Az ellenzéki lapok ezt nem adják olyan nagy garral közre, mint a mekkora patáliát csaptak, mikor az elűtő rendelet adatolt ki. Pedig az osztó igazság azt kívánna, hogy vagy ne kiabáltak legyenek akkor olyan nagyon, vagy említenék meg most az ellenkezőt egy kissé hangosabban.

— Pokolgép a politikában. A hajdudorogi görög katolikus püspöknek pokolgépet küldöttek Czernoviczből. A püspök környezetében levők közül hárman meghaltak és nyolcan többé-kevésbé súlyosan megsebesültek. — Ezek a rejtencses részletek a büntető eljárás anyagát fogják képezni, valamint a tettesek kiderítése s a bűncselekvény okainak kikutatása is. Az utóbbiakkal azonban politikai szempontból is szükséges foglalkozni. Nemcsak azért, mert közel áll a föltevés, hogy a bűncselekvénynek politikai indokai voltak, hanem azért is, mert az éppen most lett elkövetve, mikor gróf Tisza István a békét akarta létrehozni a román nemzetiségekkel. — Nem állítjuk, hogy a bűncselekvény indító oka nem politikai volt, ámbar míg egyfelől a más motívumoknak egy egész sorozatát el tudjuk képzelni, másfelől az az intellektuális és ügyesség, a mellyel a büntény végre lett hajtva, arra enged következtetni, hogy az illető vagy illetők meg tudták bírálni azt, hogy cselekvényükkel se politikai előnyt nem szereznek maguknak, sem politikai bosszút nem állanak. — Bármilyen legyen az indító ok, annyi bizonyos, hogy az elkövetők a legrosszabb szolgálatot a román nemzetiség ügyének tették. Nemcsak azért, mert minden akció reakciót szül s az otrómbán visszalökők békéjebb pontot is tud osztogatni, hanem azért is, mert a nemzetiségi álláspont erőlkösi értékét az ilyen rút bán nagyon lefokozza.

— Román ostobaság. A román nemzetiségi párt Aradon megjelenő lapja, a Romanul azt írja, hogy gróf Tisza önmagát ámtija, vagy pedig másokat akar félrevezetni és másoknak port hinteni a szemébe, ha azt hiszi és hirdeti, hogy a román nemzetiség a magyar állam nemzeti egységének alapjára fog helyezkedni. Ez sohasem fog megtörténni, mert csakis a magyarországi nemzetiségek egyenjogúsításának alapján létesülhet velük a megegyezés. — Hát ez ostoba beszéd. Mert hiszen a nemzetiségek egyenjogúsítása gróf Tisza Istvánnak is a törekvése. Am ha azt a

a Romanul ugy képzeli, hogy az ország számbeli, vagyombeli és intellektualitás tekintetében tulsulyban levő nemzetiségének jellege se domborodjék ki, az nem a magyarországi nemzetiségek egyenjogósítása, hanem a különböző nemzetiségek föderációja lenne. Ami nemcsak a mi akarunkon törne meg, hanem a nemzetközi konstellációk folytán egyenesen lehetetlen. Egyébként azokból a kifejezésekből, hogy Tisza „lévedésbe ejt” és hogy „port hint” mások szemébe, nagyon kilátászik a lóláb, hogy t. i. honnét sugalmazták a cikket.

— **Uj főrendek.** A király Plósz Sándor, Tomasich Miklós volt minisztereket, továbbá Bujanovics Sándort, Pranger Józsefet és báró Hatvani-Deutsch Sándort kinevezte a főrendház tagjaivá. — Csak örülhetünk, a midőn a felső tábla tagjainak sorát ilyen nagytudásu, tapasztalt, munkabíró és munkaszerető férfiakkal látjuk megszaporodni.

Közigazgatás.

Központ.

(Bellügyek.)

(Megyegyűlés.) (Folytatás.) Magyarországi Tanitók Szanatóriuma stb. kéri a megyét, hogy 100 korona tagsági díjjal az egyesület alapító tagjainak sorába lépjen. — A veszprémi iparostanonciskola segílyt kér. — „Magyarországi Tanitók Eötvös Alapja” adománygyűjtést kér. — Általános Közjótékonsági Egyesület anyagi támogatást kér. — Állami és Törvényhatósági alისტiek és Szolgák Országos Szövetsége anyagi támogatást kér. — Magyarországi Tanító Egyesületek Országos Szövetsége anyagi támogatást kér. — Vaszar, Nagytelep és Homokbödöge községek szervezési szabályrendeleteinek módosítása. — Bakonyszentiván község határozata vadászati haszonbér szétosztásáról. — Lovászpata község a községi korcsma újjaépítéséről hozott határozata és gróf Esterházy Imre lovászpatai nagybirtokosnak az ellen benyújtott felebbzése. — Bakonyszentiván községnek jutalék felhasználási határozata. — Dáka községnek a tüzoltó alap felhasználásáról hozott határozata. — Bakonyszentiván, Pápateszér és Nagydém községeknek a közs. alkalmazottak baleset és betegség esetére való biztosításáról hozott határozata. — Külsővái község szegényalap vagyona tartalmazó takarékpénztári betéti könyvecskének a költményezés alól való feloldása. — Ugod község a pótdátó törli. — Tótvázsony községnek adó százalék felemeléséről szóló határozata. — Nagygyimót község Fodor Gusztáv csóti körjegyzőnek 200 korona jutalomdíjat szavozott meg. — Szentkirályszabadja község 2000 koronás kölcsönéről kiállított adóslévél. — Csót község utca rendezés céljaira területet vásárol. — Matisz Gyula veszprémszásnyi körjegyző nyugdíj iránti kérvénye. — Bocsor Elemér volt adászteveli közs. jegyző özvegyének nyugellátásban részesítése iránti kérvénye. — Weingratner József romádi lakos vármegyei utász nyugdíjaztatás iránti kérvénye. — M. kir. pénzügyminiszter körrendelete az 1914—1916. évekre alkuló egyes adófelszámolási bizottság rendes és póttagjainak megválasztása tárgyában. — M. kir. pénzügyigazgatóság előterjesztése a veszprémi és devecseri adókievítő bizottsághoz 2—2 rendes és 2—2 póttag bányászakértő megválasztása iránt. — Alispán bemutatja jóvá-

hagyás végett a veszprém—pápai th. közut 33. számú műtárgya megépítése alkalmával szükségessé vált területek megvételére vonatkozó szerződéseket. — Alispán betérjeszti Somlószőlős és a szomszédos községek a somlóvásárhely—pórszalóki vicinális közutnak a törvényhatósági közutak hálózatával felvétele iránti kérelmét. — Devecser községnek a közs. alkalmazottaknak betegség esetén való ellátásáról alkotott szabályrendelete. — Ajka, Bódé, Kolontár, Tósok és Tósokberend községeknek jutalékátengedési határozatai. — Bakonypéterd községnek a vasuti megálló létesítése körül felmerülő 1440 korona mikénti fedezése tárgyában hozott határozata. — Borszörcsök, Somlójenő, Somlóvásárhely községek szervezési szabályrendeletei. — Nagyalásny, Dabrony, Somlóvecse és Vid községeknek borítal és husfogy. adóra vonatkozó határozatai. — Nagyalásny, Dabrony, Somlóvecse és Vid községeknek jutalék átengedési határozatai. — Somlóvecse községnek a községi alkalmazottak betegség esetére való biztosítása tárgyában hozott határozata. — A m. kir. államépítészeti hivatal előterjesztése Bánd község által kérelmezett törvényhatósági utterület átengedése tárgyában. — Az alispánnak a vármegyei múzeum építésére Csomay Kálmán építómesterrel megkötött szerződésre, ugy Csomay Kálmán halasztás iránti kérvényére, s az építési költségek fedezésére vonatkozó előterjesztése. — Magyarszombathely község képviselőtestületének kérelme az eddig kilométerenként 26 fillérben megállapított katonai előfogati díjnak 40 fillérre leendő felemelése iránt. — Zircz, Bakonygyirót, Bakonyszentlászló, Sur községek szabályrendeletei. — Jásd községnek a községi pásztorház céljaira megvett lakóházra vonatkozó szerződése. — Dudar községnek bikaistálló, pásztorház, paja és kovácsház eladása iránti határozata. — A Csetény vözségi pásztorház és bika istálló bérbeadása. — Sur községnek a kisbírói fizetés felemeléséről szóló határozata. — Bakonybánk, Kerékleleki, Olaszfalu és Bakonycsernye községeknek jutalék átengedési határozata. — Dr. Fehér Móríc pápai orvos orvosi oklevelének kihirdetése. — Thurocz Péter honvéd főállatorvos oklevele kihirdetéséért járó 10 koronának megfizetése alóli felmentését kéri. — A balatonbuzsoki szülészönvel költött szerződés. — Novák Istvánné veszprémi bába oklevelének kihirdetése. — Ómász Jánosné, Helg Mártonné és Fehér Józsefné bábai oklevelének kihirdetése. — Községi költségvetések és számadások. — Ezenkívül van a póttárgyszorozat.

Városok.

Veszprém.

(Bellügyek.)

(Egészségügyi bizottság) A bizottság e hó 24-én tartott ülésén elhatározta, hogy tekintettel az előfordult vörheny és difteritisz esetekre, az ovodák zárva tartását és az izr. iskola II., III. és IV. osztályának bezárását fogja a megye alispánjának javasolni. Ez meg is történt s az alispán a javaslat végrehajtását rendeletileg azonnal foganatosította is. — Az ülés többi tárgyáról vasárnap számunkban adunk részletes tudósítást.

(Közgazdaság.)

(Uj helypénzcédulák.) Említettük a minap, hogy az új helypénzdíjszabással

hasznavehetelenné vált, régi helypénzcédulákat hivatalosan elégették. Ezek helyett újat rendelt a v. hatóság, amelyek most érkeztek meg. 893 ezer darab. ilyen új helypénzcédulát szereztek be.

(Vizpazarlás.) A — hála Istennek — már elmúlt nagy hidegek okozta kut és egyéb vízvezetési csap befagyásán a város lakoságának egy része ugy akart segíteni, hogy éjjel nappal nyitva hagyván a csapot, a vizet folyni engedte. Igy naponként mintegy 1500 köbméter viz pazarlódott el. A hatóság most reá jött ez oklatan pazarlásra minek folytán a tanács utasította a rendőrséget, hogy legszigorubb vizsgálatot tartson, s akil vizpazarlason ér, azt szigoruan büntesse meg. A hatóság pedig az ilyeneknek azonnal elzáraltja a vízvezetékét.

(Városi reklám.) A keresk. miniszter a város hirdetési szabályrendeletét jóváhagyván, a tanács elhatározta, hogy a kizárólag város tulajdonát képező hirdetési jogot nem házikézelés, hanem bérlet útján fogja érvényesíteni. Megbizta tehát a polgármestert, hogy e célból versenytárgyalást hirdessen.

(A Rainprecht-liget.) Bokrossy Jenő v. főmérnök részletes tervzetel dolgozott ki a Rainprecht-ligetnek rendezése és sétalut készítéséről. A tanács elfogadta a javaslatot és legközelebb közgyűlési jóváhagyás elé terjeszti azt.

Pápa.

(Bellügyek.)

(Cigányok.) Még hat évvel ezelőtt, 1908-ban hozott egy határozatot a v. képviselőtestület, hogy a pápai illetőségű kőborcigányoknak lakóházat bérel, gyermeküket felruhazza, iskolába járattja stb. Ez a határozat még máig sincs végrehajtv. Ami most annál kellemetlenebb, mert a bellügyminiszter érdeklődik iránta. Leirt ugyanis a polgármestert, hogy miképp hajtották végre a határozatot.

(Uj rendőrvezetők) A polgármester Horváth József, Fülöp Lajos, Matics Ká és Mészáros Károly közrendőrket rendőrvezetőknek nevezte ki.

(Közgazdaság.)

(Pótvásár.) Megirtuk, hogy a város pótvásár engedélyezése iránt fordult a keresk. miniszterhez, mivel a mult évben elmaradt orsz.- és hetivásárok sok, mintegy 30.000 korona veszteséget jelentenek számára. Mivel azonban a miniszterium addig nem engedélyezheti a pótvásárt, amig a szomszédos községek az erre vonatkozó szükséges nyilatkozatot ki nem adják, ennek beszerzése végett a tanács átiratot intezett Devecser, Noszlop, Tüskevár, Somlószőlős, Lovászpata, Marcaltő, Szany, Szentandrás és Szil községekhez.

Községek.

Devecser.

(Bellügyek.)

(Uj pénztáros.) A képviselőtestület a napokban elhunyt László Károly helyébe Bakos János kisbírtokost választotta meg pénztárnoknak.

Hirek.

— Ismét. Dr. Réthi Ede m. kir. honvéd törzsorvos, veszprémi körorvos, a dis-

ANGOL RUHA ÁRUHÁZ

VESZPRÉM
RÁKÓCZI-TÉR 1.

Alkalmi ruhák:

Ferenc József-öltöny 60 kor. Frack öltöny 90 kor.
Zsakett és mellény . 56 " " mellény 8 "
Smoking öltöny . . 55 " " ing 6 "

↳ Szabott árak! ↵

panzér orvosa, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a Veszprémmegyei Tűzoltószövetség főjegyzője, mentőorvos, közismert gavallérnak stb. a tűzoltás és mentés terén 25 éven át teljesített tevékenysége jutalmazására alapított díszéremt adományozta a király megbízásából a belügyminiszter.

— **Eljegyzés, esküvő.** Dr. Glück Sándor és Heimann Rózsika e hó 15-én házasságot kötöttek Pápán.

— **Sajtóhiba.** Lapunk legutóbbi, vasárnapi számba egy ominózus sajtóhiba csuszott be. A közgazdasági rovatban „Pénzüntézetek közgyűlései” cím alatt leközöltük a Veszprémi Takarékpénztár r. t. LXVIII. közgyűlésének lefolyását. Az adatokat természetesen az intézet 1913. évről szóló, nyomtatásban is megjelent jelentéséből vettük, amelynek 8. lapján az utolsó mondat azt tartalmazza, hogy „Udvardy Lajos és Keresztes Ferenc mint gyakorlókat véglegesítették.” Lapunk közleményében azonban a véglegesítették szó helyett „megleckéztettek” szó foglaltatik. — Ámbár annyira szembeszökő, hogy ez csak téves, szedés és a korrekúra hiányos volta miatt megjelent szócseré, (mert hiszen azt még a laikus is tudja, hogy a megleckéztetés annyira magán- és személyes szolgálati ügy, hogy arról, ha megtörtént volna is, az intézet közzétételét nem ad ki, tehát a nyilvánosság tudomást se vehet róla), mindamellett kötelességünknek ismerjük a két derék fiatal hivatalkot megnyugtatóára expressis verbis is kifejezést adni annak, hogy a „megleckéztettek” kifejezés helyett „véglegesítették”-nek kellett volna állania a mondott közleményünkben, mely véglegesítés bizonyára szolgálati érdemeik miatt történt, ami éppen ellenkező avval, amiért megleckéztést szoktak osztogatni.

— **A cimuláncs.** Régi anekdota az, mikor a napos káplár jelenti az őrmesternek, hogy „egy cimuláncs meghalt.” — Pápán is szó esik egy ilyen cimuláncsról, akinek voltaképpen az apja volt — per procura — cimuláncs. Sehogy se tudta ugyanis a jó ember a fiát kiszabadítani a katonaságtól. Mikor már minden egyéb furfangból kifogyott, reá fogta a fiára, hogy elmebeteg. No ezért majd csak eleresztik. Ellenben nem azért vannak alsóbb és felsőbb orvosok, hogy meg ne vizsgálják az állítólagos beteget. Meg is lettek és kiderült, hogy az illető épelméjű, a mellett jó katona is. Az öreg cimuláncs azonban most sincs belenyugodva a sorba.

— **Elhalasztott sorozás.** A már egyszer vármegyei területére, április 6-ára elhalasztott katonasorozást a honvédelmi miniszter egyelőre újból felfüggesztette, valószínűleg azért, mert az osztrák képviselőház még nem tárgyalta le az unjoncjavaslatot. A fősorozás újabb terminusáig, március és április hónapokban rendezendő bizottságok fognak működni.

— **A browning.** Gréz Károly veszprémi honvédszázadosnak Vörös István nevű tisztiszolgája a gazdája határozott tilalma ellenére annak Browning revolverét a kezébe vette és a csövét maga felé forgatta. Az ügyetlen, hozzá nem értő szolga addig piszkálta a revolvert, amíg az a kezében elszűlt és őt hasbalölte. Sebesüléseivel, amely nem életveszélyes, mert — szerencsére — nemessebb részek nem sérültek meg, a városi kórházba szállították.

— **Tűz.** Folyó hó 23-án délelőtt Antalháza pusztán, mely Pápa város tulajdona, iff. Kozlovszky bérletében tűz ütött ki. Több gazdasági épület és jóság lett a tűz martalékává. A jelentékeny kár biztosítás útján részben megtérül.

— **Csendőrszurony.** F. hó 22-én történt, hogy egy kemeneshőgyészi lakodalmas menet Nemesszalókra ment lakodalmat ülni. A korcsmában összetűzték több helybeli legénnyel ugyanarra, hogy verekedésé fejlődött a szóharc. Rendcsinálás céljából kivonult a helyszínre Bálint József csendőrmester is. A gabalyodásban Bálint őrmester a fegyverét volt kénytelen használni, amellyel Véghe Ferencen és fián, Józsefen szurást ejtett, akiket most a pápai irgalmasok kórházában ápolnak.

— **Eladó ház.** Veszprémben, a Toborzó-utca 11. sz. alatt a piachoz közintézetekhez közel egy emeletes sarokház eladó. Van benne 4 különálló lakás megfelelő mellékhelyiségekkel. Viz- és villanyvezeték a házban. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.



Tudomány. Művészet. Irodalom.

• **Hangverseny.** A *Devecseri Dalárda* jól sikerült táncsal egybekötött hangversenyt rendezett a Bellovits-féle vendéglőben. Kemény Béla frenetikus tapsal jutalmazott művészi hegedűjátéka, *Berán Elza* és *Ilus* zongora négykeze és *Pauer István* *Gógós Géza* által zongorán kísért hegedűszáma magas nivóra emelték a hangversenyt. Csajági Bernát kitűnően megirt s igen jól előadott egyfelvonásos vigjátéka, a „Hegedűművész” sok tapsot aratott. A dalárda a hangversenyt bevezető és befejező énekstímusai teljessé tették az est sikerét. Az érdem oroszlánra *dr. Mautner Elemér* elnöke és *Csaplár János* karnagyé.

• **A pápai Jókai-kör estélye.** A kör utolsó farsangi háziestélye az előzőkhöz méltó sikert mutatott fel. Az első szám *egy Szommer János* (hegedű), *Battyán Elek* (II. hegedű), *Zwerina Béla* (brácsa) és *Szalai Imre* (csello) IV. é. kép. növendékek által igen szépen előadott *Haydn*-kvartett volt, amelyet a közönség elismeréssel jutalmazott. Utánna *Tóth Károly* olvasta fel a beteg *Molnár Kálmán* helyett ennek „Apró történetek Pápa város multjából” című szerzeményét, nagy tetszést aratva. *Szmligovits Erzs* zongorajátéka zajos tapsokat váltott ki, ugyszintén *Veseli Piroška* csengő és kellemes hangon, *Kis József* precíz zongorakísérete mellett előadott énekstímusai is, míg végül egy kedves kis vigjáték zárta be a műsort *Tuba Böske*, *Szücs Lili*, *Banke Antal* és *Weisz Zoltán* ügyes játékában.

• **A pápai Leányegyesület hangverseny.** Mint előre jeleztük, a pápai Leányegyesület, f. hó 22-én tartotta meg kabaréjellelű vig estélyét a Kaszinó nagytermében. *Halmi Bódog* sárvári járásbíró, ismert nevű író szellemesen bekonferálta az egész estély szereplőit, majd a „Zátogház elégiája” címen egy kis humoreszkjét olvasta fel. Zúgó tapsal jutalmazták az élvezetes előadását. A második szám a 19 éves zongoraművész és

zeneszerző *Entzbruder Dezső* csodálatos játéka volt. Saját szerzeményeiből is játszott egy darabot és megérdemelt elismerést aratott vele. Azután *Halminé László Ary* olvasta fel *Büky György* szellemes szatirját, melynek az a tartalma, hogy milyen büntetést kapnak és mit vallanak fenn a mennyei ítélőtábla előtt *Ady Endre*, *Babits Mihály*, *Farkas Imre* és *Szabolcska Mihály*. A negyedik szám *Büky György* író felolvasása volt. A szövről és a szemről mondott el két gyönyörű mesét, mely az író lelkének hű tükrét képezték, osztatlan elismerést aratott. A legcsodálatosabb pont azonban mégis az ötödik volt. Egy kis negytedi lány: *Klein Erzsike* adott elő három dalt a legnagyobb csodálkozás közepette. Hatalmas, terjedelmes hangja olyan tisztán csengett, hogy máris a színpadon szerezhetne babérokat. A tapsvihár elültével két sárvári uriember lépett a dobogóra: *dr. Volf* sárvári ügyvéd és *Fábián* sárvári tanár. Az egyik a hegedűn, a másik pedig a zongorán művész. A két darab után ráadást kívánt és kapott a közönség. Végül egy szindarabot adott elő hét műkedvelő nagy sikerrel és befejezéstül még *Entzbruder Dezső* zongorázott. A számokat *Halmi Bódog* szellemes konferánza vezette be. A terem zsufolásig megtelt. Műsor után tánc is volt.

(M-r Á-a.)

• **Uj Wells-elbeszélések.** A modern tudományos fantasztikus regény művelői között a legkitűnőbb és nálunk is legnépszerűbb az angol kitűnő írója, *H. G. Wells*, kinek legjelesebb művei, az „*Időgép*”, a „*dr. Moreau szigete*”, a „*Marslakók a földön*” stb. *Radó Antal* kitűnő vállalatosa, a Magyar Könyvtár révén váltak a magyar közönség legnépszerűbb olvasmányai. Most Wells kisebb novellái közül három jelent meg a Magyar Könyvtárban, *Benedek Marcell* rendkívül gondos fordításában. „*Az elcsérelt élet*”, „*A kés alatt*”, „*Egy színkritikus szomorú története*” a novellák címei. Megvan bennük az angol író fantáziájának minden gazdag-sága, azoknak a szempontoknak az előkelősége, melyekből a világot szemléli s megvan pompás angol humora is, népszerűségének egyik legerősebb tényezője. A füzetet a *Lampel R.* (*Wodianer F.* és fiai) cég adta ki; ára 30 fillér.

• **A Trombitás süvege.** *Hegedűs Sándor* számos könyvének sikere után most jelen meg először *Radó Antal* kitűnő vállalatosa, a Magyar Könyvtár sorozatában. Egy füzetre való novellával szerepel itt; címe: „*A trombitás süvege*”. Kilenc elbeszélés van a füzetben, valamennyi ötletes, erős intelligenciával elgondolt, nagy keszűséggel megkomponált történet. Komoly irodalmi becsvágy jellemzi e történetek íróját, ki mindig valami mélyenjárót, a pillanat hatásán túlmenőt akar mondani, de mindig a kellemes csevegő, világias szellemű ember hangján. „*A trombitás süvege*” egyike legértelmesebb és irodalmilag is legbecesebb műveinek mely méltán képviseli tehetségét a legnépszerűbb magyar füzetes vállalatban. A füzetet a *Lampel R.* (*Wodianer F.* és fiai) cég adja ki; ára 30 fillér.

Közgazdaság.

∞ **Álatösszeírás.** A m. kir. földművelésügyi miniszter újabban elrendelte a hasznos háziállatok összeírását, ami a legelőre hajtás előtt fogatosítandó.

∞ **Pénzüntézetek közgyűlése.** A pápai *Közgazdasági Bank* f. hó 15-én tartotta saját helyiségében VI-ik évi közgyűlését *Jákó Géza* orsz. képviselő elnöke alatt. Az ügyvezető igazgató által előterjesztett igazgatósági jelentés előadja, hogy az intézet üzletmenete a lefolyt 1913-dik üzletévben is minden üzletágban kielégítő volt, mihez képest az elért eredmény is az előző évek hozamát jelentékenyen felülmúlja. A

betétfállomány 1.498.774 K 49 fillérről 1.624.498 K 03 f-re emelkedett. A jelzálogüzlet — habár az egész éven át tartott pénzdrágaság természetszerűleg ezen üzletágban leginkább érezte hatását — a lefolyt évben is szépen fejlődött és az ezen üzletágban kihelyezett 78.879 K-val járult hozzá a jelzálogos hitel legsürgősebb szükségleteinek kielégítéséhez. A zárszámadások 31.631 K 41 f tiszta nyereséget eredményeztek. Az igazgatóság azt javasolja, hogy a nyereségből 10 százalék a tartaléktőkéhez csatolandó és hogy a tartaléktőkének 45.000 K-ra való kiegészítésére 9114 K, jutalmakra 1000 K, kegyadományokra 250 K, az osztalékszelvénynek részvényenként 10 K-val való beváltására 10.000 K, az igazgatóság javadalmazására 4200 K fordítassék, míg a fennmaradó 4265 K, 41 f új számlára vitessék át. Ezután az igazgatósági helyekre megejtettek a választások. Az összes helyekre a régiak választattak meg. Végül a közgyűlés dr. Löwy László részvényes szép beszédben megindokolt indítványára az intézet vezetőségének felügyelőbizottságának és tisztikarának buzgó és eredményes működéséért köszönetet szavazott. A közgyűlést nyomban követő és Játkói Géza elnöklete alatt megtartott igazgatósági ülésen Harmos Zoltán ügyvezető elnök, Wittmann Ignác alelnök és dr. Hirsch Vilmos ügyesszé újból megválasztottak.

A Veszprémmegyei Takarékpénztár e hó 22-én, vasárnap tartotta XXII. évi rendes közgyűlését dr. Rédey Gyula nagyprepost elnöklése alatt. A közgyűlés, amelyen több felszólalás hangzott el, a zárszámadást és mérleget jóváhagyta és a felmentvényt megadta. A jelentésből kitűnik, hogy az 1913. üzletév 117.016 kor. 05 fill. tiszta jövedelemmel zárult, amelyből a rendes tartalékalapra 7697 kor., a külön tartalékalapra 5000 kor., osztalék alapra 2000 kor., tisztviselők nyugdíjalapjára 2900 kor., jótékony adományokra 1360 kor., értékpapír árfolyamra 1000 kor., osztalékra 90.000 kor. fordított, 7059 kor. pedig az 1914-ik évre átvitetett. Vagyon 6.043.635 kor. 77 fill. — A jelentés kiterjeszkedett a Pillitz Mór halála következtében felmerült bonyodalmakra, amelyek még 20.000 korona veszteségre se nyújtanak kilátást. — A felügyelőbizottságba új tagul beválasztották dr. Fischer Miklós ügyvédet, a választmány új tagjaivá Schmidt Lajos püspöki kormányzó Karácsony Géza ny. táblabíró és Bacska Adolf fényképész választották meg.

A Balatonfőkajári Önszegélyző Szövetkezet e hó 18-án tartotta XXXIII. évi rendes közgyűlését Tóth Ede elnök elnöklete alatt. A Szalay Lajos igazgató által előterjesztett vagyonmérleg 380.199 kor. 81 fillért mutat ki. Az üzleteredmény a múlt évben 14.092 kor. 76 fill. volt. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelőbizottság javaslatait egyhangulag elfogadta s a felmentvényt megadta. Tóth Ede elnök megejtette a hivatalnokok választását. Mindannyi újból megválasztott, úgy Cserki Á. István is póttagul. Az elhunyt Cseh István és Kovács Lajos volt ig. tanácsosok emlékéit jegyzőkönyvben örökölte meg a közgyűlés.

Egyház. Iskola.

† Antal Gábor utóda. A nemrég elhunyt dunántúli egyházközségi püspök utódjára most folyik a szavazás. A szavazatok még nincsenek ugyan felbontva, de előre láthatólag Németh István egyházközségi főjegyző és püspökhelyettes kapja meg a túlnyomó többséget.

Mulatság. Szórakozás.

× Farsang. A dékal olvasókör huszadgyó kedden zártkörű táncvigalmat rendezett a Sándli-féle vendéglőben. — A pápai huszari segédek mult vasárnap tartották tánc-

multságukat a Griff-szállóban. — A magyar-szombathelyi év. Nőgyűlet e hó 15-én tartotta meg a kedélyes multságát, amelyen a jókedv olyan magasan csapongott, hogy még egy 70 éves öreg urat is belepördítettek a táncba, nem egy kortársával együtt. A hajnali 4 óráig tartott mulatságon Karlovitz Miklósné elnökön kívül ott voltak Sebes Frigyesné, Arián Péterné, Gál Jánosné, Kiss Margit, Boor Gizike és sok más urhölgyek. — A várpalotai iparos Olvasókör e hó 8-án nagy látogatottság mellett megtartotta köri estélyét, amely fényesen sikerült. Kedélyesség, jókedv s ami fő, áldozatkészség volt bőven, mert tekintélyes számu és összegű felülfizetésről számol be a rendezőség.

Szerkesztői üzenetek.

Pápai és bókajári tudósítók. A híreket nyugtázzuk. Sz. ú.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györfly Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)

Asvány és Gyógyszappangyár

R. T.

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

A legfinomabb kozmetikai ásvány- és gyógyszappanok dús választékban kaphatók.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt

zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangölások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakér: becsesülletnek.

APOLLO mozi.

A Nemzeti Színház termében

Veszprém

szombaton, február 28-án

és vasárnap, március 1-én

mérsékelt helyárrakkal

szenzációs újdonság

lesz látható mozgóképben

és ugyanazok a személyek,
amelyek a vásznon szerepelnek,
személyesen is fel-
lépnek

Az utolsó bohém

új mozi-szkecsben

Nyárai Antal

személyes felléptével.

A budapesti Apollo színházban köz-
kívánatra hónapokig kellett műsoron
tartani.

Irta Harsányi Zsolt. Zenéjét szerzte
Vincze Zsigmond. Rendező Kertész
Mihály.

Személyek:

Schröder Cisztáv gaz-
dag magánzó . . . Bodonyi Béla
Ilonka, leánya . . . Bedő Ilona
Gál Sándor ügyvéd . . . Thury Elemér
István . . . Sipos Zoltán
Vér Tóni, színész . . . Nyárai Antal

Helyárak:

Nagypáholy 8 kor. Kispáholy 6 kor.
Erkély 1 kor. 60 fill. Földszint I. hely
1 kor. 40 fill., II. hely 1 kor., III. hely
60 fill. Karzat 40 fill.

A szombat délután 5 órai előadásra diák-
jegy 10 éven aluliaknak 30 fillér, 10 éven
felülieknek 40 fillér.

Az előadások kezdete pontosan feb-
ruár 28-án délután 5 órakor ifjusági,
7—9 órakor rendes előadás; március
1-én 5—7—9 órakor rendes előadás.

Jegyek előre válthatók

Szalai Mórnál, Rákóczi-tér 24.
Telefon 20.